

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

Palma de Mallorca

Lunes 4 Diciembre de 1899

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa Administradora.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Colaboración de EL ÁNCORA.

Páginas de la Historia

EL ZAGAL ENTREGA A FERNANDO EL CATÓLICO la ciudad de Baza el 4 de Diciembre de 1499

A consecuencia de haberse negado el rey de Granada Abdal Hacén á pagar los tributos que debía á los Reyes Católicos, y además, por haber roto la tregua establecida entre los soberanos de Castilla y Aragón y el granadino, con la sorpresa de Zahara, aquellos monarcas declararon la guerra al desleal musulmán y emprendieron la conquista del reino de Granada, que tuvo término con la total anulación del poder musulmán en España, diez años después, el 2 de Enero de 1492.

Desde el principio de la campaña las más de las veces la suerte favorecía á los cristianos, y debido á esto, el término de la gloriosa guerra de la Reconquista se aceleraba rápidamente, á lo cual contribuyó en alto grado la repartición del reino de Granada entre Boabdil el Chico y su tío Abdaláh el Zagal, llevada á efecto á la muerte de Abdal Hacén. Entonces estallaron serias discusiones en el campo musulmán, y de ellas sacó abundante provecho el rey Católico, hasta el extremo de que sólo en tres años se apoderó de todos los estados y plazas del Zagal. Una de las últimas plazas que rindió el desgraciado tío de Boabdil fué la de Baza, hecho ocurrido veinte días antes de tener lugar la entrega de Almería, el 4 de Diciembre de 1499.

Para preparar el sitio de Baza se trasladó la corte desde Valladolid á Jaen y el 27 de Mayo se puso Fernando el Católico en Sotogordo al frente de 40.000 infantes, 13.000 caballos y numerosa artillería, emprendiendo inmediatamente la marcha hacia la ambicionada plaza.

El asedio duró desde los primeros días de Junio hasta el 10 de Noviembre, fecha en que se abrieron las negociaciones para la capitulación. Durante aquellos cinco meses de continuado y tenaz sitio, púsose á prueba, no sólo el valor, la resistencia, el heroísmo y la fe de los cristianos, sino también la pericia en la construcción de obras de defensa, la destreza en el manejo de toda clase de armas y el acierto en la dirección de los combates, sin cuyas cualidades no hubieran conseguido en aquel entonces la rendición de Baza, pues á la titánica resistencia que oponían sus defensores iba unida la que ofrecían los accidentes naturales del terreno y las excelentes fortificaciones que rodeaban la plaza.

(Prohibida la reproducción.)

LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

Dicen de Londres con fecha 29: La Westminster Gazette dice que las bajas inglesas hasta el día son 3.600 entre muertos, heridos ó prisioneros. Añaden que las enfermedades tienen fuera de combate 7.000 soldados. «Van desembarcados—añade—1.810

UN CREYENTE

El Senado francés constituido en alto Tribunal de Justicia, ha emprendido una obra de iniquidad, que subleve, y dado ocasión á una porción de incidentes cómicos, que verdaderamente regocijan el ánimo. Desde los comisarios de policía, convictos de haber falsificado documentos para que resulten culpables los procesados, hasta aquel de éstos, amenazado de gravísima pena porque, al entrar en el salón donde se celebran las vistas, se llevó el pañuelo á las narices, como quien trata de evitar los olores y miasmas de un lugar infecto, animan extraordinariamente el proceso. Las escenas originalísimas que todos los días se producen en el alto tribunal—que nada tiene de tribunal ni de alto—carecen de número, y merecerían narrarse. Pero falta tiempo y falta espacio, y hasta falta humor para dedicar á estas cosas, que al fin y al cabo son ajenas, la atención que de continuo solicitan otras, que nos tocan de cerca y nos importan mucho más.

Sin contar con que no todo sería ameno en la crónica de este tribunal, porque es indudable que á poco que se profundice en este proceso, queda el ánimo á merced de dos impresiones desagradables: una de tristeza y otra de repugnancia. De tristeza, porque duele ver á una gran nación, llamada por Dios á muy altos destinos, humillada, decaída, destrizada y dividida en tales términos, que cada día parece más remota y difícil la obra de su restauración; y de repugnancia, porque, perturbados los entendimientos con los odios de secta, se ha llegado al extremo de valerse de la ley para atropellar á la justicia.

Y sin embargo, aun hay quien da testimonio de ella. Entre los humildes, entre los más humildes de cuantos intervienen en el proceso de que está conociendo el alto tribunal, ha habido uno que se ha manifestado, no hay superior al tribunal, cosa fácil, pero superior á todos cuantos personajes figuran en la causa, ninguno de los cuales ha manifestado la fe sincera y viva que el sujeto en cuestión.

El cual no es otra cosa sino empleado de una funeraria, y empleado modesto, *croque-mort*, que dicen los franceses en lenguaje familiar, conductor de cadáveres, que diríamos nosotros dando nombre á uno de los menesteres que desempeñaban los antiguos sepultureros. Llamado á declarar, el presidente del Senado le fué á tomar juramento con la fórmula francesa de: —¿Jura usted decir la verdad, toda la verdad y nada más que la verdad?

En los tribunales franceses todavía se conservan los crucifijos; pero en el Senado, aunque constituido en alto tribunal de justicia, no lo tienen para nada.

El testigo, que se llama Gelimer, en vez de prestar juramento, se encorvó con el presidente y con el Senado, y preguntó con voz enérgica:

—Pero, ¿delante de quién voy á jurar? ¿Delante de Dios? (*Emoción en toda la Cámara.*) No veo aquí ningún Crucifijo. Yo no juraré nunca en la sola presencia de los hombres. ¿Quiere V., por ventura, que jure en presencia de los maso-

nes? (*Profunda sensación. Movimiento prolongado.*) Pido que se traiga un Crucifijo. *Rumores. Voces de aprobación en la derecha.*)

El presidente insistió. Librepenador y masón, ó masonizante, no había de acceder á lo que reclamaba un testigo creyente, al cual amenazó con multarle si no prestaba juramento.

Entonces Gelimer lo prestó con estas hermosísimas palabras:

—Sea; pero, á falta de Crucifijo, juro en presencia de Dios que diré la verdad.

Tanta fe en tiempos y nación indiferentes, es ejemplo que merece la admiración de Francia y el aplauso de todos de todos los pueblos cristianos. La acción de Gelimer no puede pasarse en silencio, porque entre tantos procesados que alardean de no querer sino el bien del pueblo, entre tantos testigos que juran decir verdad, entre tantos abogados que exigen la recta aplicación de la ley, entre tantos senadores que ejercen de jueces, entre tantos y tan variados personajes de tan variadas procedencias y tan diversas opiniones, Gelimer, el pobre *croque-mort* llamado como testigo, es el único que ha echado de menos lo que no debe faltar en ningún verdadero tribunal: la imagen de la Justicia eterna para que sirva de modelo á la justicia humana.

JOSÉ JUÁREZ Y VICENS.

LA LEY DE INCOMPATIBILIDADES

Para que no se diga que el Gobierno no hace cosa alguna de provecho, el sábado último el Sr. Silvela, vestido con gran uniforme se presentó ante las Cortes muy orondo y satisfecho, leyendo ante las mismas un proyecto salvador; el de las famosas incompatibilidades.

Se nos hacía demasiado que el Gobierno llegara á ofrecernos alguna cosa buena, tras de tanto fracaso, y después de habernos servido tantas otras llenas de corrupción y podredumbre.

Mas si á primera vista, pudiera creerse que el tal proyecto iba animado de un buen desso ó quizá, quizá, como un rasgo de valor atreviéndose á combatir abiertamente los intolerables abusos é inmoralidades, cometidos principalmente por los políticos á la sombra de la ley, el que tal hubiera llegado á imaginarse saldría chasqueado.

Porque el referido proyecto es de tal manera incompleto que solamente hace incompatible el cargo de Diputado á Cortes con el de las nóminas del Estado.

Se prescinde en él por completo de las incompatibilidades de los Ministros de la Corona, con el de Consejeros de las Compañías de ferrocarriles, las de los mismos, con el ejercicio de análogos cargos en compañías de navegación, empresas mercantiles, urbanización, y otras muchas que no enumeramos, pero que todas ellas se prestan fácilmente al plagio. Así, solamente se explican las grandes influencias de que gozan dichas empresas, merced á las cuales sale constantemente defraudado el interés público, á medida que se redondea la fartona de los prohombres del liberalismo.

He aquí la *obra magna* preparada después de una tan larga y la-

boriosa gestación que ha venido padeciendo el gabinete conservador.

Después de tanta decepción y cuántas consideraciones y comentarios no se presta la difícil situación, que ha venido creándose á causa de la ineptitud y torpezas de nuestros gobernantes?

Porque es indudable que las enormes brechas abiertas en todos los órdenes de la vida, han creado un estado tal de confusión y desasosiego, que el conflicto se avecina de un modo inminente.

La atmósfera se halla saturada de liberalismo y la asfíxia es inevitable.

Así que es de notar cómo la gran masa de la opinión se revuelve ora en un sentido, ora en otro, en persecución siempre, de un medio salvador y un bálsamo mitigador de las heridas que cruel é incesantemente y sin tregua ni deseanse, se han inferido á todos los sentimientos, á todos los intereses, sin excluir los más sagrados.

Afortunadamente los dos elementos que constituyen la vida, de un ideal tan santo como el nuestro son dos; la realidad y la esperanza. La primera es el ayer y hoy; la segunda es la mañana.

El ayer y hoy no pueden ser más tristes y tenebrosos.

El mañana es bien risueño, pues á medida que transcurre el tiempo, se acortan más las distancias, y el tiempo de nuestros ideales se aproxima, porque el liberalismo morirá per consunción. El mismo en fuerza de la maldad, que lleva consigo, tiene que perecer.

(De La Tradición Navarra).

A LOS PIES DEL ENEMIGO

Nos lo decía nuestro corresponsal y nuestra inteligencia se resistía á creerlo, porque en los límites de la razón no cabía la noticia. Hechos estamos, desde algunos años á esta parte, á que las naciones que se dicen grandes nos miran con desdén y nos tratan con desprecio; acostumbrados nos hallamos á las groserías de los de fuera como á las traiciones de los de casa; hartos debiéramos estar ya de sufrir las burlas de los pueblos que un día dominábamos y señoreábamos y desengañados de la indiferencia de aquellos que tienen nosotros se lo dimos y todo cuanto valen á nosotros nos lo deben..... pero nos estaban reservados mayores sufrimientos, más cínicos desprecios y burlas más sangrientas, y nos resignamos á todo ello, doblamos la cerviz que no logró humillar el gran Napoleón, ante nuestros verdugos, y sin exhalar una queja, sin lanzar un grito que signifique valor y energía, vamos, cual mansos corderos, á postrarnos á las plantas del enemigo, despojándonos en su presencia de la tradicional altivez que nos dió nombre y no acertamos á levantar la cabeza para echar en cara al traidor sus traiciones, al hipócrita sus engaños y sus vilezas al vil, al miserable calumniador.

Y es que el miedo se apoderó de nuestros destinos, domina á nuestros gobernantes, y sin un hombre que nos guíe á través del bramado horizonte que nos cerca, sin un genio que nos trace la senda que lleva á la dignidad, sin una mano

que dirija nuestros pasos hacia la ventura, vamos cada día degradándonos más y cada día más nos acercamos al abismo insondable de la ruina que nos amenaza.

Ya nada representamos en el concierto de las grandes potencias; ya nuestro voto no decide como antes decidía las desavenencias entre los Estados de Europa; ya no escuchan nuestras quejas cuando nos quejamos, ni se presta atención á nuestras reclamaciones cuando pedimos justicia en nombre del Derecho despreciado; ya se nos insulta impunemente é impunemente se nos escarnece, se nos bafa y se nos calumnia... ¿Qué dónde, en qué radica la causa de estos singularísimos fenómenos? ¿qué cómo se explican estos sucesos?—Creyéase hasta ahora que el gobierno de un pueblo era la representación legítima de ese pueblo; creyéase hasta ahora que las autoridades de una nación eran algo así como el barómetro para medir la cultura y el denuedo de esa nación; creyéase hasta ahora que un hombre podía ser la síntesis de los sentimientos de una raza y el mantenedor de los prestigios de una bandera... y como todavía hay necios que esto creen, esos necios se atreven á insultar á los pueblos gobernados por hombres cobardes, á vejear á las naciones representadas por autoridades inmorales y á escarnecer y á oprimir á las razas que se dejan dominar por seres que llevan sobre sus frentes el estigma imborrable del cobarde, y en sus corazones abrigan los sentimientos que dieron fama á los Judas y Herodes de la Historia.

Esta, y no otra, es la causa de los desprecios que España sufre y de las provocaciones que se la dirigen. Pero no reparan nuestros calumniadores en que España no se hace solidaria de las acciones de sus gobernantes, ni responsable de los desaciertos de sus autoridades, ni considera propios los actos de los políticos que la destrozan, la prostituyen y la arrinan.

No, España no es Silvela, ni Dato, ni Villaverde, ni el gobierno silvelista, ni el gobierno sagastino, ni ningún gobierno liberal. España, es más, mucho más que eso; España es la heroína de la Reconquista, la descubridora del Nuevo Mundo, la que civilizó las Américas y la que retuvo por espacio de muchos años al sol cautivo, sin permitirle salir de sus dominios. Por eso se engañan los que creen que España se humilla al humillarse Silvela, y que España se degrada al degradarse el gobierno por este hombre funesto presidido; y por eso no es España la que hoy se postra vergonzante ante el yanqui maldito para impetrar en él una misericordia que sería una ignominia, y un amparo que significa una vergüenza. El que se humilla es Silvela, y Silvela no es la patria; el que se rebaja es el gobierno, y el gobierno no es la patria, el que besa la mano del tirano que nos despojó de lo que en derecho nos pertenecía, es la política que nos rige, y ni esa política es española, ni los que la patrocinan y explotan son dignos del pueblo en que nacieron y en que viven.

ISAAC REGO ARCE.

oficiales y 36.523 soldados. Tienen que quedarse defendiendo pueblos, puntos de etapa y líneas férreas lo menos 10 mil hombres. De modo que seguimos en lamentable inferioridad numérica.»

La Gaceta de Alemania del Norte publica un despacho de Pretoria que dice así:

«Pretoria 27. — El presidente del Transvaal, Kruger, y el del Estado libre de Orange, Stein, han advertido a los generales Joubert y Krouje la conveniencia de no gastar sus fuerzas en sitios de poblaciones aisladas. En vez de esto deben dar golpes enérgicos, reuniendo sus fuerzas donde convenga.

Por efecto de este orden las tropas orangistas y transvaalenses se han colocado de este modo:

El general Joubert concentró tres cuerpos de ejército; uno, sobre Ladysmith; otro, en las orillas del río Tugela, y otro en la línea de Pietersmaritburg-Esourt, a fin de cortar la retirada a los ingleses.

El general Krouje va a operar de la misma manera. Un cuerpo de ejército se halla en Kimberley; otro en las orillas del río Modder, y el tercero detrás de las tropas del general Methuen.»

En el War-Office no se han comunicado tampoco esta noche despachos del teatro de la guerra del Natal.

Los corresponsales de los periódicos tampoco han conseguido que se transmitieran sus telegramas.

Se supone que el general Redvers Buller ha prohibido telegrafiar noticias de las operaciones.

Lo que ha dado a conocer el ministro de la Guerra ha sido una parte telegrafada desde la Ciudad del Cabo y que el comandante de la plaza de Kimberley ha enviado a las autoridades de la Colonia valiéndose de un propio.

En él dice el jefe de la guarnición situada que en varias escaramuzas sostenidas con los boers desde el día 18 hasta el 23 del actual, fueron heridos un capitán, un teniente y tres soldados de la guarnición. El estado sanitario de ésta era excelente.

Por confidentes indígenas se sabía en la plaza que los campamentos de los boers situados al Sur de Kimberley habían sido evacuados.

Las fuerzas que manda el general Gatacre ocuparon ayer, 28, la población de Burghman-Shock.

El grueso de la división se encuentra en Putiers Kraal.

Los orangenses se han retirado con dirección a Molfeno.

Desde Orange-River dicen que después del combate de Baslin, de que los despachos han dado solo algunas indicaciones, el regimiento de lanceros número 9 trató de cortar la retirada de los boers, y tuvo que replegarse ante el nutrido fuego de los enemigos.

Los boers eran unos 3.000.

Entre los prisioneros hechos figura un comandante orangés.

Se tienen ya más detalles del combate de Graspan.

Lord Methuen, al partir de Belmont, dispuso el avance de toda su columna, haciendo preceder la marcha por un reconocimiento practicado por un tren blindado.

Señalóse la presencia del enemigo, fuerte de unos 2500 hombres a unas seis millas de Belmont.

El general Methuen dispuso para el ataque que el batallón primero de fusileros de Northumberland, el primero de Northlancashire, el segundo de Berkshire y el segundo de fusileros de Munster; con la brigada naval, dos baterías de artillería y el noveno de lanceros.

La brigada de guardias, que fué la que más sufrió en el precedente combate de Belmont, quedó destacada para proteger los bagajes.

El combate empezó por un vivo fuego de artillería; y cuando pareció que los boers se habían retirado, procedióse al asalto por los cuatro batallones de infantería, antes nombrados, y la brigada naval.

Resultó entonces que el enemigo no se había retirado; y resistió con fiereza el asalto de los ingleses, combatiéndose porfiadamente por ambas partes. La brigada naval que iba a la vanguardia, quedó en cuadro.

Entonces, cuando más recio era el combate al frente, otro destacamento enemigo presentóse a retaguardia y atacó a los guardias, que se vieron muy comprometidos para proteger la impedimenta é impedir que el resto de la fuerza fuese atacada por la espalda.

Y aquí termina la narración del combate.

No se tienen noticias del desenlace ni del total de las pérdidas sufridas por los ingleses.

Solo se sabe que el noveno de lanceros enviado para cortar la retirada del enemigo, no pudo lograr su propósito y se vió a su vez envuelto. Los orangistas, según los despachos ingleses, tuvieron 31 muertos y 88 heridos, no mencionándose más prisioneros que un

oficial y 36.523 soldados. Tienen que quedarse defendiendo pueblos, puntos de etapa y líneas férreas lo menos 10 mil hombres. De modo que seguimos en lamentable inferioridad numérica.»

En el War-Office no se han comunicado tampoco esta noche despachos del teatro de la guerra del Natal.

jefe boer, que se dice haber quedado en manos de los ingleses.

Lord Methuen telegrafía que su columna está segura, pues conserva fuertes posiciones.

Cronje en persona había mandado los orangistas durante el combate.

No hay que decir el sobresalt que han producido en Londres todas estas noticias.

En primer lugar, se esperan con verdadera ansia la lista total de bajas, que se teme, cuando solo la brigada naval ha perdido cerca de la cuarta parte de su contingente.

Es también significativo que ya se conceptúa en Londres que lord Methuen está a la defensiva, pues solo conserva 7500 hombres que se juzga insuficientes para seguir el avance hacia Kimberley.

DE ROMA

27 de Noviembre de 1899.

Puesto que le he hablado de la causa que en Milán se sigue por asesinato del señor Notarbartolo que tanto ruido está haciendo en Italia por considerarse como instigador del asesinato al diputado Palizzolo, completaré los datos con los que arroja un informe del fiscal del Tribunal que entiendo en el asunto.

En dicho informe el diputado Palizzolo es designado como instigador del crimen; con objeto de desembarazarse de un obstáculo a sus miras que tendían a conseguir la propiedad de unas tierras de Villa Gentile.

Según el informe, el tal Palizzolo resulta capitaneando una asociación de malhechores.

Se recuerda, no obstante, que en el período de instrucción de la causa, Palizzolo fué absuelto por... insuficiencia de indicios.

La lectura del citado informe produjo una impresión profunda en el auditorio.

Las gigantescas estatuas del Redentor que se elevarán en los 10 puntos más altos de la península itálica como homenaje a Jesucristo en el año 1.900, produce una serie de trabajos que el Comité Romano ve coronados de lisonjero éxito.

En la isla de Cerdeña las suscripciones se acumulan rápidamente: la estatua será emplazada en la cima del monte Ortobene. En Sicilia sobre la del San Giuliano.

La más alta de las cimas elegida hasta ahora es la de Monbarone, en el monte de Ivrea, a 2.374 metros sobre el nivel del mar.

Ya se anuncia en Milán la organización de la primera peregrinación que llegará a Roma a tiempo de poder asistir a la apertura del Año Santo: llegará la víspera de año nuevo, y podrá asistir a la misa que el 1.º de Enero de 1900 celebrará el Padre Santo, probablemente en San Pedro.

En dicha misa usará Su Santidad el caliz de oro que los obreros católicos ofrecerán al Papa. La suscripción ofrece la particularidad de estar completa casi totalmente de óbolos modestísimos, como corresponde a los donantes. Esto es altamente consolador para el corazón de nuestro venerable Padre Su Santidad León XIII.



DOÑA MARIA MAGDALENA RAMON DE MASSANET

Ha fallecido después de recibir los Sacramentos

Q. E. P. D.

Su esposo, padre, padres políticos, abuelos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio del alma de la finada, se celebrará el martes 5 de los corrientes a las once en la parroquia de San Nicolás.

No se invita particularmente.

Ntro. Rvdo. é Ilmo. Sr. Obispo concede cuarenta días de indulgencia por cada parte de Rosario, comunión y misa que se aplique en sufragio del alma de la difunta.

En ocasión en que el conde César Caterini, uno de los principales promotores de la idea de ofrecer el caliz de oro al Papa, asistía a una recepción en el Vaticano, al finalizar esta fué admitido al trono el comité promotor de la ofrenda, y dirigiéndose Su Santidad al conde le dijo como para ponerlo a prueba:—

«En verdad, que los términos obreros y caliz de oro, parecen opuestos entre sí é incompatibles.»—«Cierto, Santísimo Padre; replicó el conde; pero el amor hará que los obreros conviertan en oro el hierro.»—«Está bien, repuso el Papa; esperaremos el prodigio del hierro convertido en oro y no olvide decir a todos esos buenos obreros que el Papa los bendice afectuosamente.»

El prodigio se verá; las sociedades obreras de Italia y algunas del extranjero han respondido de tal modo, que el oro irá ornado con pedrería.

Un descubrimiento de gran monta acaba de tener lugar en nuestra colonia Eritrea.

El ingeniero Constantino Bernardi, de Bolonia, que dirige allí la construcción de un ferrocarril, escribe a su padre que en Mal Atal, entre Massana y el Asmara se ha descubierto una mina de oro más rica por la abundancia del mineral que las más ricas de América: la mina contiene además sedimentos de cuarzo con gruesísimos diamantes.

Con este motivo se hacen muchos trabajos para ver la extensión é importancia de los terrenos auríferos.

Las anteriores noticias, que colocan a la colonia Eritrea por su riqueza aurífera casi a la altura del Transvaal, no importa lleguen a conocimiento de los ingleses, toda vez que estos son nuestros amigos y nuestros protectores, y la influencia sugestiva de las minas de oro en su ánimo debe haber ejercido ya saludables modificaciones.

El Corresponsal.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale el sol, a las 7 1/2.
Pónese, a las 4 1/2.

MAÑANA

(339) 5 (26)

MARTES

SAN PEDRO CRISÓLOGO OBISPO Y DOCTOR

Por espacio de diez años gobernó la diócesis de Ravena con santidad y sabiduría. Su celo por la pureza de la fe le acarreó muchas incomodidades de los herejes eustiquianos, contra los cuales escribió varios libros, premiándole el cielo sus fatigas en la gloria, a la que fué llamado el día 4 de este mes del año 450.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA
La humildad cristiana

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial a fin de que progresando cada día más en hu-

mildad, nuestra vida reproduzca cada vez mejor la humildad del Corazón de Jesús.

PROPÓSITO

Trabajar cada uno en llegar a ser dueo y humilde de corazón.

OFICIO DIVINO.—Día 5.—Feria 3. De S. Pedro Crisólogo, obispo y doctor. Blanco. Doble con. de la feria y de San Sabas Abat. Vísperas capitula de San Nicolás obispo, con. de S. Pedro y de la feria.

CUARENTA-HORAS

En San Jaime, empezarán las Cuarenta Horas, dedicadas a la Purísima Concepción de Nuestra Señora: exposición a las cuatro de la tarde; los actos de coro, al anochecer, meditación, estación y reserva.

CULTOS

En Montesión, a las siete y media, al tiempo de una misa, el ejercicio dedicado a San Alonso Rodríguez.

En San Francisco de Asís a las siete y media de la mañana, durante la celebración de una misa, se practicará la devoción de los martes dedicados a San Antonio de Padua.

En la Merced, por la noche se comenzará otra novena dedicada a Santa Lucía, después del rosario, con meditación, los cuatro primeros días y con sermón los restantes, siendo el orador el P. Antonio Lopez, filipense.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Eulalia, a la Virgen de la Piedad.

EL CORAZÓN DE JESUS!

En el acreditado almacén de música Casa Perelló, Unión 19, se ha recibido una hermosísima colección de santos cartón piedra, de lo más selecto en su clase, procedentes de una gran fábrica de París con un vastísimo catálogo, por el cual se reciben encargos de todas clases y dimensiones, a precios sumamente módicos.

Los que tengan gusto en examinarlos, podrán ver un precioso CORAZON DE JESUS, especialidad de la casa constructora.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtido. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas a sus parroquianos.

Se expenden a precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa. Lencería y artículos de punto. Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes lanares y ornamentos sagrados.

A NUESTROS LECTORES

Creemos hacer un bien a la humanidad dando publicidad a este resumen:

La mayor parte de las personas atacadas de la presbicia, ó sea vista cansada, y la miopía, vista corta, creen que el usar anteojos les perjudica, cuando está evidentemente probado lo contrario por la ciencia de todos los países, que los anteojos es el único y verdadero medio de conservar la vista.

M. J. Dubosc, óptico establecido en Madrid hace 27 años da un método práctico sencillo, particularmente para los atacados de la presbicia, y también para aquellos que usan anteojos, de saber si están bien ó su vista el grado que usan; pues es muy perjudicial el usar grados que, tanto por flojos como por fuertes, no sean los verdaderos que necesitan.

Dicho método consiste en coger un metro y medir desde los ojos hasta la letra pequeña del párrafo siguiente:

El que no pueda leer estas letras pequeñas con toda claridad como cuando tenía veinte años ó treinta centímetros de la vista, y se vea obligado a alejarla más de cuarenta centímetros tiene la presbicia declarada, y si no quiere echar a perder su vista, tiene que gastar anteojos de roca buenos en seguida para todos los trabajos diminutos, si dudais,

preguntad a vuestro médico ó oculista, y confirmarán lo que dice el óptico J. Dubosc, Arenal, 19 y 21 Magdalena 16 Oyedo.

La misma operación tienen que hacer los que usan anteojos; bien entendido que si ven más lejos de cuarenta centímetros, el grado es flojo, y si tiene que acercarse más de veinticinco, el grado es fuerte, y no viendo claro a treinta centímetros hay que cambiar de grado en seguida.

Aconsejamos, por tanto, a nuestros lectores, no dejen de proveer de los renombrados anteojos roca de precisión, que son los verdaderos que conservan la vista, reconocidos como tales por los mejores oculistas de Madrid.

Para mayor garantía los da a prueba; y no siendo satisfactorio el resultado devuelven su dinero.

Nuestros lectores pueden recibir dichos anteojos por correo certificado a todas las poblaciones de España.

Para más detalles pidase el catálogo, que da explicaciones para el tratamiento de la vista y se envía gratis, a vuelta de correo, a todo el que lo solicite, mandando su tarjeta con señas.

J. Dubosc, Optico, Arenal, 19 31y Madrid.

DORADOR, PLATEADOR Y NIQUELADOR

en maderas, hierros y otros metales, especialmente en altares y capillas de iglesia

JOSÉ ALTADAMO. (italiano)

Acaba de establecerse en esta ciudad, calle de la Unión, núm. 99 y 101, y ofrece al público sus servicios en el referido ramo.

Hace toda clase de bronceados. Construye y restaura aparatos para gas. Precios muy económicos

ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal. No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

Monjas, 16. Entresuelo.

OFICIALES

Se necesitan en la sastrería de los señores Ferrer y Mir Conquistador, 4

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 30.—Varones 8.—Hembras 3.

Matrimonios

Día 30.—Ninguno.

Defunciones

Día 1

Miguel Mir, casado, de 59 años, Término, de cardiopatía.

Barbara Gelabert Piña, viuda, de 69 años, calle de Salas, de enterocolitis.

Hospital civil

Día 30

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 319.—Entrados, 2.—Salidos, 1.—Fallecidos, 0.—Quedan, 320.

Matadero

Reses degolladas para el abasto público

Día 30

Bueyes, 3.—Vacas, 2.—Novillos, 0.—Ter-

neras, 3.—Carneros, 0.—Ovejas, 7.—Borregos, 1.—Corderos, 96.—Cabras, 0.—Cajeros, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos 3.—Cerdas, 19.—Lechonas, 0.—Total, 146.

DE LA CAPITAL

Solemnes cultos.—Los celebrados ayer en la iglesia de Nuestra Señora del Socorro, con motivo de ser el primer aniversario de la instalación de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús, vistieron inusitado esplendor.

A la misa de comunión general asistieron casi todos los asociados á recibir el divino Pan de los ángeles, habiéndoles dirigido una sentida plática el M. I. Sr. D. Matías Compeñy, alusiva á la instalación de la meritoria Guardia de Honor.

Los otros actos que se celebraron por la tarde fueron en extremo espléndidos, cantándose por un nutrido coro el Trisagio, composición del Maestro Torres.

Luego el P. Director Fr. Fermín de Uncilla ocupó la sagrada Cátedra, y pronunció un bellissimo y concienzudo sermón lleno de profundos conceptos en elogio de las maravillas y bondades que emanan del Sacratísimo Corazón de Jesús en beneficio de la humanidad y aun de los enemigos de su Iglesia.

Terminó tan suntuosa fiesta con un hermoso cántico de Adios al Divino Corazón y la solemne reserva del Santísimo, á quien durante el día hicieron la Guardia de Honor seis asociados, alternando cada media hora.

Ayer en la Santa Iglesia Catedral, con motivo de ser la primera Dominica de Adviento el M. I. señor D. Lorenzo Moyá, canónigo Magistral pronunció en la misa mayor un elocuente sermón ante un numeroso auditorio.

En la iglesia de religiosas de Santa Clara se celebró ayer la festividad del glorioso mártir S. Saturnino, cuyos restos se conservan en un hermoso sarcófago puestos á la veneración pública en una capilla de dicha iglesia.

En el oficio divino ocupó la cátedra del Espíritu Santo D. Juan Alcover, quien pronunció á grandes rasgos un sentido panegírico del invicto mártir por la fe de Jesucristo S. Saturnino.

Asistieron muchos fieles y devotos del Santo.

El novenario que en honra de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen María se viene celebrando en casi todas las iglesias de esta capital, se ve concurrido por extraordinario número de personas que llenan todos los templos.

Esto prueba de una manera pública y elocuente que, á pesar de los tenebrosos planes y perversas doctrinas que está propagando la masonería con objeto de deschristianizar los pueblos católicos, no lograrán jamás sus intentos de hacer desaparecer la fe de España por ser esta herencia de la Madre de Dios que vela y velará siempre para librarla de que sea invadida de los errores y sofismas de los impíos, y para destruir los infernales proyectos que los enemigos de la Iglesia se esfuerzan en introducir en este suelo eminentemente católico y cuyos moradores son verdaderos amantes de María Santísima.

Folleto.—Hemos sido obsequiados con un ejemplar del que acaba de dar á luz nuestro amigo y colaborador el presbítero D. Miguel Gayá y Banzá con el título A la Moreneta de Lluch.

Contiene varias inspiradas poesías escritas en mallorquín, y han sido premiadas en el certamen celebrado el día 15 del mes de Noviembre último por la Academia Bibliográfica-Mariana de Lérida.

Agradecemos al Sr. Gayá el obsequio con que nos ha honrado, y al mismo tiempo le felicitamos.

Defunción.—En la madrugada de ayer pasó á mejor vida D. Juan Robert y Peña, confortado con los santos sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

Era fervoroso católico y un modelo de padres virtuosos, cuya muerte ha sido sentida por cuantos le trataban.

La conducción de su cadáver á la última morada fué una verdadera manifestación de duelo.

Al dar nuestro sentido pésame á la desconsolada familia del señor Robert, dirigimos fervorosas preces á Dios para que se digne conceder al alma del finado la eterna bienaventuranza y derrame en el seno de dicha familia el bálsamo de la dulce resignación cristiana.

Entierro.—La conducción del cadáver de la virtuosa señora doña María Magdalena Ramón de Massanet, que se verificó el sábado por la tarde, fué una verdadera manifestación de las simpatías con que cuenta la apreciable familia de la finada, y que por la gloria de ésta elevamos fervorosas oraciones á Dios.

Correos.—El vapor Lulio ha fondeado en nuestro puerto á las siete y media de la mañana, procedente de Barcelona. Ha traído correspondencia, pasajeros y carga variada.

A las diez ha salido el vapor-correo para Ibiza.



Mañana á las siete en la iglesia de S. Felipe Neri, empazaré la celebración de un turno de misas en sufragio del alma de D. Sebastián Rollán y Ripoll que falleció el sábado á las diez de la noche, cuyo cadáver fué conducido al Campo Santo ayer tarde, por un numeroso acompañamiento de amigos del finado.

R. I. P.

El mejor preparado para el estómago es el Elixir á la Ingluvina Giol. Véase el anuncio en la 4.ª página.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORA)

Las Cámaras de Comercio

Madrid 2 (tarde.)

Según noticias de provincias, varias Cámaras de Comercio han acordado ya adherirse á la última Circular del señor Paraiso y aprobar la conducta seguida por la Comisión permanente.

La Cámara de Burgos renúnciará una asamblea para acordar, de acuerdo con los Gremios, la conducta que deben seguir.

El Círculo Mercantil de esta Corte ha manifestado que la Circular de las Cámaras de Comercio merece todas las simpatías por ser una viva protesta contra el Gobierno.

Discurso de lord Roseberry

Madrid 2 (tarde.)

Londres.—En un discurso que ha pronunciado en Edimburgo lord Roseberry ha lamentado los insultos de que ha sido objeto la reina Victoria por parte de algunos periódicos extranjeros; como también el tono y la forma imprudentes con que varios periódicos y hombres políticos de Inglaterra tratan á otras naciones.

Mr. Chamberlain desautorizado por los yankees

El Gobierno de los Estados Unidos, según comunican de Washington al Daily Telegraph, ha negado la existencia de toda alianza análoga á la de que habló en su discurso el ministro inglés mister Chamberlain.

También al Times le dicen de Nueva York que, si bien á los norteamericanos les satisfacen las declaraciones amistosas de Mr. Chamberlain, consideran irrealizable la

supuesta alianza, sea triple, sea doble.

Censuras de lord Beresford

En un banquete celebrando en el Club náutico, lord Beresford censuró el último discurso del ministro Chamberlain, diciendo que los ataques á Inglaterra y á la Reina proceden de una pequeña parte de la prensa francesa, y no es justo atribuirlos á toda una nación que ha dado muestras de caballerosidad y de respeto á la Gran Bretaña.

Ingleses y boers

Madrid 2 (noche.)

Londres.—El general Methuen continúa junto al río Modder sin poder operar por faltarle caballería y artillería ligera para conservar sus líneas de comunicación, y material para construir un puente sobre el río.

Dícese que en el ministerio de la Guerra no dan noticias porque no las tiene directas, pues los boers han cortado las comunicaciones á la columna, amenazándole la retaguardia.

Desde el día 28 del mes anterior ocupan los boers el ferro-carril y el puente de Colenso.

Opinion de Lopez Dominguez

Madrid 2 (noche.)

Un periódico que trata de asuntos financieros, publica una interview que ha celebrado uno de sus redactores con el general Lopez Dominguez.

Este ha dicho que considera al Sr. Sagasta desautorizado para llevar á cabo la regeneración del país y realizar la concentración democrática.

Ha añadido que apoyará con todas sus fuerzas al partido que se considere con ánimo y virilidad suficiente para llevar á feliz término dicha concentración.

Los conciertos economicos

Madrid 2 (noche.)

Se asegura de un modo terminante que el Gobierno se niega en absoluto á conceder el concierto económico.

Es seguro que no lo habrá. Los diputados catalanes están disgustadísimos.

El código penal

Madrid 2 á las 11 n.

Ante la Comisión para la reforma del código penal en el Senado ha informado el Sr. Montero Ríos, quien ha combatido el mencionado proyecto.

La Comisión está dispuesta á retirarlo.

Silvela y Villaverde

Madrid 2 á las 11 n.

En la sesión del Congreso el señor Villaverde se ha declarado terminantemente radical enemigo de los conciertos y que no consentirá se concedan á Barcelona porque significarían la autonomía más funesta para la patria.

El Sr. Silvela se muestra conforme con lo manifestado por el Sr. Villaverde.

Bolsa

Madrid 2 Diciembre.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 p perpetuo interior) and Price (e.g., 83'70).

Barcelona 2 Diciembre.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Interior fin mes abrió á) and Price (e.g., 69'00).

Por esta época fué cuando compré á Cecilia; esta buena nueva llegó bien pronto á noticia de Flavia Domitila, como un presagio próximo de libertad.

Y sin embargo, ¿cómo había ésta de volver á ver á la joven patricia después de lo que había sucedido; es decir, después del rompimiento que esta había provocado?

¿Cómo la había de pedir en nombre de Cristo, á quien Aurelia no había querido conocer, que entregara una joven que su vanidad la aconsejaría sin duda conservar?

Seguramente que esto era bastante difícil para Flavia Domitila y para Flavio Clemente, que no conocían el estado oculto del corazón de la joven patricia ni sus disposiciones íntimas.

Y esto no obstante, convenía aprovechar una ocasión que podría muy bien no volver á presentarse jamás.

Cuando se hallaban con estas ansiedades, se presentaron Vespasiano y el obispo Clemente.

Este cuarto sucesor de Pedro acababa de reemplazar á Anacleto, que había muerto poco antes.

Clemente, según todas las probabilidades, era por lo menos, si no pariente, muy allegado á la familia imperial; esta observación la hacemos sin querer profundizar mucho en este asunto, en atención á que el brillo que da la jerarquía social no añade nada al mérito de aquel ilustre personaje.

El joven César y el Pontífice supieron de boca de Flavia Domitila lo que había sucedido, y el apuro en que aquella se encontraba por las razones que llevamos expuestas.

—Pero Aurelia, dijo Vespasiano, no puede estar incomodada conmigo.

—Cecilia es hija nuestra, dijo por su parte Clemente, que conocía á la joven, y que sabía además cómo había glorificado el nombre de Cristo. A mí me pertenece reclamarla y mostrar á vuestra joven parienta que, siendo todos los cristianos hermanos, los primeros á quienes debemos atender es á los que padecan. Dios me inspirará las palabras que debo decir, y

EL SACERDOTE CRISTIANO Y LA VIRGEN PAGANA

CAPÍTULO XIV

EL SACERDOTE CRISTIANO Y LA VIRGEN PAGANA

EL SACERDOTE CRISTIANO Y LA VIRGEN PAGANA

El joven Flavio, hijo de Flavio Clemente y de Flavia Domitila, llamado Vespasiano, á quien su tío el Emperador Domiciano había puesto este nombre cuando le había elevado, lo mismo que á su hermano, á la dignidad de César, era un poco mayor que su prometida, la divina Aurelia, porque iba ya á cumplir los diez y ocho años.

Era este un joven de grandes esperanzas, de un carácter noble, pundonoroso, reuniendo á estas cualidades, tan propias para el mando, una modestia y una moderación encantadoras.

El sabio Quintiliano le instruyó, lo mismo que á su hermano, con el mayor esmero, en gran parte, para estos dos ilustres discípulos fué para quienes compuso el célebre libro de las Instituciones oratorias, una de las más hermosas obras de la antigüedad.

En aquella gran escuela había aprendido desde muy temprano el joven César la ciencia difícil de la elocuencia; á pesar del alto destino que le aguardaba, quería el joven príncipe sobresalir en aquel arte tan estimado de los romanos, arte que debía dar un prestigio más á su autoridad cuando llegara á ejercer por sí mismo el mando supremo.

Por otra parte, aquel príncipe había comprendido perfectamente que bajo el dominio de un hombre tan desconfiado

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA

Lunes... 10 mañana para Ibiza.
 Martes... 5 tarde para Barcelona, directo.
 Miércoles... 9 mañana para Ibiza y Valen- (via Alcudia).
 Jueves... 5 tarde para Barcelona, directo.
 Viernes... 5 tarde para Barcelona, directo.
 Sábados... 5 tarde para Ibiza y Alicante y para Mahón directo.
 Domingos... 2 tarde para Barcelona, (via Alcudia).

ENTRADAS EN PALMA

Lunes... 7 mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (via Alcudia).
 Martes... 8 mañana de Ibiza y Alicante; 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).
 Miércoles... 9 mañana de Barcelona (via Alcudia); y 2 tarde de Ibiza.
 Jueves... 9 mañana de Barcelona (via Alcudia); y 2 tarde de Ibiza y Valencia.
 Viernes... 2 tarde de Ibiza y Valencia.
 Sábados... 9 mañana de Barcelona (directo).

Ferrocarriles

Servicio de trenes para viajeros que girará en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 9 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
 De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana 8:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 8:30 mañana y 5:45 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:45 (mixto en los Rameles) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana, 12:45 (mixto hasta Mara y 5:25 (mixto, desde el Empalme) tarde.
 De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Lleg.
Andraitx	Pelaires, 93	2 tarde	7 m.
3 ^a Arracó	Pelaires, 93	2	7
Capdepera	Santacilia	2	8
Cayula	Santacilia	2	8
Esporas	P. del Olivar	2	9
Establiments	P. del Olivar	2	9
Estalenchs	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar	P. del Olivar	2	9
Puigpuent	P. del Olivar	2	9
Valldemosa	S. Miguel, 84	2	8
Devà	S. Miguel, 84	2	8
Sóller	S. Miguel, 80	2	8
Buñola	S. Miguel, 80	2	8
Luchmayor	Bauló, 6	2	8:30
Santany	Bauló, 6	2	8:30
Campós	Bauló, 6	2	8:30
Sensellas	P. de S. Ant.	2	8:30
St. Eugenia	P. de S. Ant.	2	8:30
Felanitx	Mercadal, 13	2	6 m.
Ajuda	Mercadal, 43	2	6
Montauri	Mercadal, 13	2	6
Porreras	Mercadal, 13	2	6

ACADEMIA DE CONTABILIDAD COMERCIAL CALIGRAFIA Y DIBUJO

aplicado á las Ciencias é Industrias Artísticas

DESEMPEÑADA POR

D. JOSÉ RAMONET Y RIU

el que lleva más de 20 años de práctica en Comercios, Centros de instrucción y Oficinas públicas de Madrid, Barcelona y Palma.

Preparación en breve tiempo para los que deseen trasladarse á América, que comprende:

Cálculo, Teneduría (extensiva á la Industria y Agricultura), *Documentación y Derecho Mercantil. Reforma de letra inglesa y redondilla.*

Clases especiales de preparación y repaso conforme á los vigentes programas para las próximas oposiciones á

CLASES ESPECIALES

Preparación para las próximas oposiciones á

TORREROS DE FAROS

Debiendo en breve plazo proveerse por concurso 8 plazas de *asistentes calígrafos*, dotadas con 1,500 pesetas anuales, inauguramos desde luego una clase preparatoria para las mismas.

Preparación para las sucesivas convocatorias de *delineantes*, que se anunciarán en breve.

5 pesetas al mes—PALACIO, 31,

PIANOS

HARDT, ESTELA BERNAREGGI, CHARRIER,

CASA PERELLO - UNION 19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años desde

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Armoniums y demás instrumentos á plazos y al contado

SE COMPRAN USADOS Y SE CAMBIAN CON NUEVOS

Grandes novedades en música en todo género á precios más económicos que en ninguna otra casa

NOTA. Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas y teclados hasta de jarlas como nuevas. Precios económicos.

CASA PERELLO Palma - Union, 19

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben hasta las once de la mañana á precios de tarifa

AGRICULTURA

ABONOS QUÍMICOS PARA EL FOMENTO Y DESARROLLO DE LA PRODUCCIÓN AGRÍCOLA

LA MARAVILLA MARCA REGISTRADA

Fertilización de los terrenos esquilados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte.

ABONOS ESPECIALES PARA

VINA
 NARANJO
 ALMENDRO
 ALBARICOQUE
 ALGARROBO
 CEREALOS
 HIGUERA
 OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia D. Bernardo Giner Aliño dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición. Darán toda clase de detalles para su empleo los señores Martínez y Planas depositarios de los citados abonos, y representantes de la respetable casa importadora de D. Leopoldo Mom Valenciano de.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. L. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Diarrea, Hebras digestivas, Inapetencia, Vómitos, Extrajimiento, Vientos abdominales, Catarras del estómago, Bilemos, Bilia, Convulsiones difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos. Las establecimientos médicos prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fomento, 31: BARCELONA

LIBRERIA DE LA SAGRADA FAMILIA

Plaza de Coll

Se han recibido ejemplares del tomo IX de la Propaganda Católica, por D. Félix Sardá y Salvañy, Proo.

Se vende á 4 pesetas en rústica y á 6 encuadernado con planchas doradas.

También se han recibido

Placas del Sagrado Corazón de Jesús

490 AURELIA

y receloso como Domiciano, hubiera podido inspirarle sospechas haciendo acciones brillantes; por consiguiente trataba de no figurar, y buscaba en el trabajo y en el estudio de las bellas letras los medios de adquirir una celebridad que no pudiera excitar la susceptibilidad del Emperador.

En efecto: había llegado á hacerse querer de Domiciano, si es posible que aquella naturaleza sombría y feroz fuese capaz de tener cariño á nadie; la recompensa que por su conducta había obtenido, había sido su elevación á la alta dignidad que le prometía el imperio siempre que no diera muestras de veleidad de poder ó de ambición, en tanto que su tío ocupara el trono.

El joven César y su hermano no ambicionaban otra cosa que vivir como simples ciudadanos, contentándose con los honores que les aseguraba su alta categoría en el Estado; de modo que el Emperador estaba muy satisfecho de haberlos nombrado Césares, porque este nombramiento desahucaba muchas ambiciones; y he aquí por qué daba á sus dos sobrinos las mayores pruebas de favor.

Vespasiano había querido entranablemente desde muy niño á su prima la divina Aurelia, que por su parte correspondía con igual efusión al cariño de su augusto primo.

Por esta razón habían sido destinados para esposos desde muy niños; antes que Domiciano pensase en engrandecer del modo que lo había hecho á los hijos de Flavio Clemente.

Ambos hermanos tenían un carácter noble y bueno, aunque en todo lo demás fuesen completamente distintos el uno del otro.

Vespasiano tenía, como ya hemos indicado, aquella altivez de que ningún patricio podía dispensarse en Roma; pero unida á tanta grandeza de alma, que esta virtud borraba, dígamoslo así, todas las pequeñeces que un ojo observador hubiera podido descubrir en él.

Para Aurelia tampoco había nada más seductor que llegar á ser la primera dama romana; así es que su vanidad no

491

ó LOS JUDÍOS DE LA PUERTA CAPENA

la garantizaba siempre, ó mejor dicho, la hacía caer con frecuencia en esas debilidades que acompañan de ordinario á aquella enfermedad secreta de personas por otro lado muy amables.

Cuando ella hubo comprendido la inmensa altura á donde debía hacerle subir el amor de su prometido esposo, había padecido una especie de vértigo, y siendo aun muy niña se la había visto dar muestras de esos caprichos á las veces pueriles; y de esa independencia absoluta que era á la sazón inherente al rango supremo.

Flavia Domitila, en medio de los ardores de un santo celo, ardores que con tan buen éxito había comunicado á toda su familia, no había podido dejar en el olvido á su prima la divina Aurelia, como el lector puede muy bien figurarse.

Así es que varias veces había tratado de convertirla á la fe de Cristo.

Pero el cristianismo y el imperio eran en aquella época dos cosas tan incompatibles, que la pequeña patricia, que veía la pérdida de sus magníficas esperanzas en un cambio de religión, había rechazado con soberano desden todas las proposiciones que la piadosa matrona la había hecho con tierna solicitud.

Las cosas habían llegado á tal extremo, que había sido preciso ocultar á la divina Aurelia que su primo había desertado del culto cuyos soberanos Pontífices eran los Emperadores, por miedo de oírle expresar sus penas, de oírle prorumpir en quejas tan vivas y tan amargas, que infaliblemente hubieran llegado á los oídos del mismo Emperador.

Pero la imperiosa y frívola criatura, que quería á todos los suyos con el cariño apasionado de un corazón que rebosaba en sentimientos generosos, había querido, sin embargo, ser tan rigurosa con ellos á causa de su insistencia, y ya sabemos por la conversación de Palestrión con Régulo, que hacía algún tiempo había dejado de verlos.

491

OBROS DE FRANCISCO ANTONI E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería Católica de la Sagrada Familia (Call, 1).

QUESTION CANDEENTE (el liberalismo es pecado)—novela.—Pam. 2.
 UTOPIA—FANTASIA.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Goussier-Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Palmieri, (P. Torrella, editor). Pam. 1.
 DE GOLDDA (La Gramática en la ley)—Lecturas gramaticales. Pam. 1.—Las permutadas, novela). Pam. 150.
 Novelas 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Pam. 1.—Cartas póstumas á Plar. 1050.—Pasado Presente (novela) á Pam. 150.—El futuro físico, (poema) á Pam. 050.
 Los que rezan, (novela) á Pam. 150.—25 por 100 de rebaja á los mejores suscriptores de este diario.

Tip. Católica Balsear, Santo Cristo, 20.